

**ВЫСТУПЛЕНИЕ эксперта по правовым вопросам Общественной организации «Антифашистская правозащитная лига»
Новицкой Светланы на ПЛЕНАРНОМ ЗАСЕДАНИИ**

**Совещания ОБСЕ по рассмотрению выполнения обязательств,
посвященное человеческому измерению
25 СЕНТЯБРЯ 2019 ГОДА (15-18 ЧАСОВ)
(ТЕМА: Преступления на почве ненависти)**

«Антифашистская правозащитная лига» мониторит факты нарушений прав и свобод в Украине.

Несмотря на то, что по Конституции государство Украина является светским государством, и Конституция гарантирует свободу вероисповедания, предыдущей администрацией Порошенко П. было осуществлено на государственном уровне вторжение в деятельность христианских религиозных общин, которое привело к серьёзному религиозному расколу в Украине. Создание новой «Православной церкви Украины» как юридического лица и религиозной общине, объединяющей христиан православного обряда, не состоялось. Вместо этого начались силовые захваты церковный зданий с использованием так называемых активистов в камуфляжной форме и отъем церковного имущества в нарушение закона, что является преступлениями на почве религиозной ненависти.

Так, переход храмов от одной религиозной общине неканонической церкви Киевского Патриархата под руководством Филарета к другой - ПЦУ сопровождались насилием, драками, ненавистью, повреждением имущества.

Начались гонения на Каноническую Украинскую Православную Церковь, грубо нарушая конституционные права более 20 миллионов верующих.

Постоянно захватываются храмы УПЦ, используя праворадикалов, избивая священнослужителей и старост религиозных местных общин, а также верующих. Это при том, что ни одна православная церковь в мире не признала вновь созданную ПЦУ Канонической церковью.

Так, 21 февраля 2019 года в селе Курозваны Ровенской области «активисты» ПЦУ с применением силы захватили храм канонической УПЦ. 22 февраля 2019 года представители УПЦ КП и сторонники ПЦУ штурмовали храм Святого Николая Чудотворца УПЦ в селе Жидычин (Волынская область). Присутствовавшие там же правоохранители не только не препятствовали захвату церкви, а напротив - не подпускали прихожан к их храму.

1 марта 2019 года в селе Требуховцы Бучачского района (Тернопольская область) сторонники ПЦУ атаковали общину УПЦ и силой захватили храм.

4 марта 2019 года неонацисты вместе со сторонниками ПЦУ устроили драку с прихожанами УПЦ у Свято-Преображенского храма села Гнездичное Тернопольской области. Прибывшие сотрудники спецподразделения полиции

вместо наведения общественного порядка присоединились к неонацистам и избили прихожан УПЦ и священника.

10 марта 2019 года праворадикалы под руководством депутата от Радикальной партии Олега Ковальского пытались силой захватить храм Рождества Пресвятой Богородицы в селе Барановка Сумской области. Во время штурма монахиня Димитрия – мама воина АТО, погибшего в Донбассе, которую удостоили Ордена матери бойца АТО, принимала участие в молитвенном стоянии в защиту храма канонической УПЦ. Однако депутат Олег Ковальский ударил мать павшего героя АТО в плечо и грудь, затем – по лицу, а повалив на землю, бил ее ногами.

2 июня 2019 года сторонники ПЦУ предприняли попытку захватить храм в селе Грабовое Шацкого района (Волынская область), в результате захвата был избит настоятель парохии протоиерей Дмитрий Ковальчук, с которого сорвали крест и нанесли ряд тяжелых ударов по голове, сломали пальцы рук.

11 августа 2019 года в селе Боблы Турийского района Волынской области сторонники ПЦУ срезали замки в Свято-Покровском храме УПЦ и захватили церковь. Когда в храм стали собираться верующие общин УПЦ, захватчики стали заламывать им руки, избивать прямо в церкви.

Так же, Духовенство и многочисленные прихожане захваченных храмов Украинской Православной Церкви встретили Президента Украины Владимира Зеленского в аэропорту города Ровно 10 сентября 2019 года, чтобы рассказать о рейдерских действиях новой «Православной церкви Украины» в Ровенской области.

Вышеизложенные факты свидетельствуют о разжигании религиозной ненависти в стране при участии власти, что приводит к совершению преступления на почве религиозной ненависти.

В отчете УВКПЧ «Доклад о ситуации с правами человека в Украине 16 февраля - 15 мая 2019 года» отмечено, что процессы перехода приходов и религиозных общин из Украинской православной церкви в новообразованную ПЦУ часто имеют конфликтный характер, а в некоторых случаях они сопровождались насилием со стороны сторонников ПЦУ. «УВКПЧ обеспокоено участием в процессе таких переходов нерелигиозных субъектов, в частности, органов местной власти и крайне правых групп, а также бездействием полиции во время вышеупомянутых инцидентов».

В связи с вышеизложенным предлагаю включить общую Резолюцию по итогам данного совещания обязательства для государства Украины не вмешиваться в вопросы религии и вероисповедания и способствовать полному возврату захваченных храмов Канонической Украинской Православной Церкви.

Все участники, которые желают получить мониторинг нарушений прав и свобод в Украине, по доступу к правосудию могут обратится ко мне после Пленарного заседания.